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Лексикографічні джерела мають величезне значення у формуванні мовноїта лексичної компетенції, оскільки 

включають усі необхідні відомості про сучасну мову: пояснюють значення слів із точки зору їх уживання, терміни з 
тієї чи тієї галузі науки, походження і розвиток слів, подають правильний правопис і наголоси, правильну вимову, 
пояснюють слова і терміни та багато іншого.  

Лексикографічні джерела не лише дозволяють краще зрозуміти складні терміни й способи їхнього 
застосування, тлумачать значення слів, але й дозволяють дотримуватися основних законів логіки, серед яких є закон 
тотожності. Тобто, знаючи точне визначення поняттяучні початкових класів легко можуть порозумітися з іншою 
людиною, яка знає значення цього слова. І навпаки, якщо людина не знає семантики конкретного слова, це може 
призвести до непорозумінь, хибності міркування і висловлювання. Окрім того, лексикографічні джерела відіграють 

великурольу систематизації та класифікації словесного багатоманіття сучасної людини. 
Як відомо, користуватися лексикографічними джерелами учні починають ще з початкової школи. На цьому 

етапі навчання на перший план виходить вміння користуватися навчальним словником.  
Навчальний словник – це той же тлумачний словник, але з більш цілеспрямованим відбором лексики та 

іншою організацією матеріалу всередині словникової статті [1, c. 147].Використання в навчанні словників, що 
враховують вікові особливості мислення дітей, специфіку сприйняття значення слова, є важливим фактором 
становлення учнів початкових класів як мовної особистості. Навчальні словники, орієнтовані на початкову школу, є 
ефективними посібниками при навчанні української мови.  

Актуальність лексикографічних джерел зумовлена і тим, що в них відображена мовна система, яка дозволяє 

організувати роботу не тільки над збагаченням словникового запасу, а й над формуванням понять через роботу зі 
словом, що важливо для становлення мовної особистості та формування лексичної компетентності.  

Одне із завдань мовної підготовки учнів початкових класів – це поповнення словникового (як активного, так і 
пасивного) запасу. Важливим джерелом поповнення словника школяра єтлумачний словник. Його можливості при 
формуванні понять, спрямованих на усвідомлення в учнів початкових класів образу людини. У молодшому 
шкільному віці формуються основи понятійного мислення, тому роботі над значенням слів приділяється особлива 
увага. Також великі можливості для формування лексичної компетентності школярівзакладені у фразеологічному 
словнику. Взаємозв’язок лексикографічних джерел при поданні мовного матеріалу дуже важливий, він сприяє не 

тільки становленню, а й поглибленню понять, що формуються у школярів, і розвитку їх мовної особистості. 
Таким чином, звернення до лексикографічних джерел відкриває перед учнями багатства людської думки, 

відображені в мові, сприяють більш глибокому проникненню в систему мовлення, розширюють кругозір, 
підвищують грамотність і культуру мовлення, загальну освіченість людини. Багатий матеріал словників здатний 
стимулювати інтерес до предмета «Українська мова», а самі словники можуть стати надійними помічниками учнів, 
що дають можливість самостійно і свідомо здобувати знання. 

Отже, можна зробити висновок про те, що важко переоцінити роль лексикографічних джерел в житті 
суспільства загалом, в інтелектуальному і мовному розвитку учнів початкових класів зокрема. Здобуття якісної 

освіти в сучасному інформаційному суспільстві можливе лише за умови звернення учнів початкових класів до 
словниково-довідкової літератури як джерела знань. 
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Збереження здоров’я підростаючого покоління є важливим завданням стратегічної значущості. У його 
вирішенні провідна роль належить вихованню культури здоров’я, адже зовнішнє здоров’язбереження не буде 
достатньо ефективним, якщо для самого індивіда здоров’я не належатиме до пріоритетних цінностей. Саме тому ще 
з дошкільного віку необхідно формувати у дітей культуру здоров’я як складову загальної культури, що виявляється в 
усвідомленому ціннісно-емоційному ставленні до власного здоров’я та здоров’я оточуючих. 

На необхідність формування культури здоров’я дітей вказують Закон України «Про дошкільну освіту», 
Закон України «Про охорону дитинства», Базовий компонент дошкільної освіти в Україні та ін. 

Різних складових формування культури здоров’я дітей дошкільного віку торкаються у своїх дослідженнях 

Т. Андрющенко, О. Богініч, Н. Денисенко, М. Єфіменко, О. Кононко, Н. Левінець, Л. Лохвицька та ін. 
Формування культури здоров’я дошкільників є багатогранним процесом, на який впливає значна кількість 

чинників: родина, соціальне оточення, засоби масової інформації тощо. Однак провідна роль належить сім’ї та 
закладу дошкільної освіти. 

На наш погляд, серед розмаїтих шляхів формування культури здоров’я дітей дошкільного віку не можна 
обминути увагою використання традицій українського народу. Адже ще з давніх-давен українці прагнули зберегти 
здоров’я та працездатність до самої старості.Тому, вважаємо, що доречним буде ознайомлення дошкільників із 
наступними народними приказками про здоров’я. 
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 Здоров’я більше варте, як багатство.  

 Без здоров’я нема щастя.  
 Здоров’я – найдорожчий скарб. 
 Веселий сміх - це здоров'я.  
 Доки здоров'я служить, то людина не тужить. .  
 Як нема здоров’я, то й світ немилий.  
 У здоровому тілі здоровий дух. 
 Здоров’я в чистоті міцніє. 
 Весела думка - половина здоров'я.  

 Було б здоров’я, а все інше наживемо.  
 Вартість здоров’я знає лише той, хто його втратив.   
 Здоровий злидар щасливіший за хворого багача.  
 Здоров’я за гроші не купиш.  
 Доки здоров’я служить, то людина не тужить.  
 Люди часто хворіють, бо берегтися не вміють та ін. [1]. 

Традиційною для українського народу завжди була культура руху. Зокрема, вважалося, що чим більше 
дитина рухається, тим вона здоровіша.«Як дитина бігає та грається, то їй здоров’я усміхається» – говорить 
українська народна приказка.  Через це наша народна спадщина надзвичайно багата рухливими іграми. І значну їх 

частину можна використовувати в умовах дошкільного навчального закладу:«Горидуб»,«Гуси-лебеді», «Квач», «Кіт 
і миша», «Ой Василю, товаришу», «Піжмурки», «Подоляночка» та ін. [4]. 

Під час таких ігор у дітей активізуються фізичні функції, формується спритність, витривалість, а гра 
«Подоляночка»водночас актуалізує у дітей санітарно-гігієнічні навички: «умий личко…». 

Для українців характерним було використанняобрядових ігор та розваг під час свят. Тому, наприклад, під 
час організації виховного заходу «Прихід весни» з дошкільниками можна організувати гру «Кривий танець»,яким у 
багатьох регіонах традиційно розпочинались весняні ігри[3]. 

Ми погоджуємося з Н. Маковецькою щодо можливості застосування казоку процесі фізичного виховання й 

оздоровлення дошкільників [2], адже казка, як виховний засіб, є характерна для українського народу. Зокрема, 
вважаємо, що цікавими для дітей будуть руханки, де імітуються рухи казкових героїв за сюжетом казки (Вовк 
зазирає крізь вікно до Козенят, Гуси-Лебеді підлітають до Івасика-Телесика, Коза-Дереза погрожує Лисичці і т. п.). 

Також зауважимо, що використання засобів народних традицій у формуванні культури здоров’я 
дошкільників сприяє етнізації освітнього процесу, вихованню у дітей національної самосвідомості. Тому, на наш 
погляд, їх слід ширше використовувати в умовах закладу дошкільної освіти. 
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В умовах закладу дошкільної освіти проблема морального виховання старших дошкільників набула 
особливої актуальності, оскільки спостерігається погіршення загального морального стану українського суспільства. 

Тож головне завдання виховання – забезпечити моральне становлення підростаючого покоління. На цьому 
наголошується в основних державних документах, що регулюють українську дошкільну освіту: Базовому 
компоненті дошкільної освіти, Законі «Про дошкільну освіту», чинних програмах: «Скарбниця моралі», «Дитина», 
«Я у світі» та ін. 

Проблема морального виховання дошкільників розглядається у дослідженнях А. Богуш, О. Кисельової, Т. 
Поніманської та ін. Дослідженням формування моральної компетентності займалися Т. Авдулова, Є. Аксєнова, Л. 
Лохвицька та ін. Вчені наголошують на важливості морального виховання і стверджують що дошкільний вік є 
найбільш сенситивним періодом для формування у дітей моральної компетентності. 

О. Кисельова у своїх дослідженнях визначає моральне виховання як «цілеспрямоване формування 

моральної свідомості, розвиток моральних почуттів і формування звичок та навичок моральної поведінки людини, 
що здійснюється шляхом засвоєння національних традицій, багатства духовної культури народу, моральних норм і 
якостей, які є регуляторами взаємовідносин у суспільстві, узгоджених дій та вчинків людей» [2, c.117]. 

Одним з дієвих засобів формування моральної компетентності старших дошкільників як зазначають 
класики вітчизняної педагогіки (С. Русова, В. Сухомлинський та ін.) і сучасні вчені (А. Богуш, О. Кисельова, О. 
Монке та ін.) є український фольклор. У народній педагогіці здавна використовували усну народну творчість як 
один з ефективних засобів формування у дітей дошкільного віку знання моральних норм та дотримання правил 
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